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Урок музичного мистецтва у 7 класі
Тема уроку: Обробка народної пісні.

Мета: Ознайомити з видами та зразками обробки народної пісні, поняттями: «обробка», «гармонізація», «оркестровка», «хорове аранжування», вивчити пісню «Одна калина»; розвивати вміння аналізувати засоби музичної виразності та способи обробки народних пісень; виховувати любов до української народної пісні, бажання слухати та виконувати її.
Тип уроку: комбінований. 

Музичний матеріал: Українська народна пісня «Гаю, гаю, зелен розмаю» та її обробка, українська народна пісня «Сонце низенько» та її обробка. Р. Квінта «Одна калина».
Хід уроку
І. Організаційний момент, актуалізація опорних знань.
Слайд 1.Музичне вітання:
 «Добрий день вам, дітоньки, добрий день!»
«Добрий день вам, вчителю, добрий день!»

(На мелодію української народної пісні «Добрий вечір, лисонько»)
ІІ. Мотивація навчальної діяльності, оголошення теми та мети уроку.
На сьогоднішньому уроці ви дізнаєтесь про обробку народної пісні, види обробок, ознайомитесь із зразками різних обробок.

Фронтальне опитування:

· Пригадайте, які пісні ми називаємо народними?

· Назвіть відомі вам українські народні пісні.

· Якою може бути тематика народних пісень?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.  
Слайд 2.
Обробка народної пісні – це її видозмінення за допомогою специфічних музичних прийомів: гармонізації, оркестровки, аранжування, транскрипції.

Гармонізація – створення музичного супроводу до пісні, набула широкої популярності у ХІХ – ХХ ст. Інструментальний супровід до пісень створювали композитори Й.Гайдн, Л.Бетховен, М.Римський-Корсаков, П.Чайковський, М.Лисенко та ін. Як правило, це був супровід для фортепіано або невеликого ансамблю музикантів. 
Пригадайте цю українську народну пісню, яку ми вже слухали 
( фонограма 01 – звучить фрагмент української народної пісні «Їхав козак за Дунай» гармонізація Л.Бетховена). 

Завдання: Як називається пісня? Хто створив її обробку?

Слайд 3.
– «Їхав козак за Дунай» з гармонізацією Л.Бетховена. 

– Які інструменти звучать? 

(фортепіано, скрипка, віолончель). 
– Зверніть увагу, на оригіналі цієї картини, зображується козак Мамай, а я в інтернеті відшукала із зображенням кого? (Бетховена).
Слайд 4.
Оркестровка – обробка пісні для виконання з оркестром. Наприклад, послухаємо українську народну пісню «Гаю, гаю, зелен розмаю», яку виконує Дмитро Гнатюк. у супроводі оркестру ( фонограма 02).

Повідомлення про Д.Гнатюка (учні).
Дмитро Гнатюк видатний український оперний співак, режисер, педагог, Народний артист України, Народний артист СРСР, Герой України. Виконавець хітів 1960-тих – пісні «Два кольори», «Мій Київ», «Черемшина», українських народних пісень, з якими виступав по всьому Радянському Союзу. Багато років був солістом Київського театру опери і балету. Зараз – викладач Київської консерваторії. 2004 року брав участь у Помаранчевій революції, зокрема виступав з народними піснями перед учасниками цілодобових мітингів на сцені Майдану Незалежності.

Завдання: охарактеризувати настрій пісні, пов’язавши з літературним змістом, визначити склад оркестру, дати характеристику голосу співака.
Слайд 5.
Хорове аранжування – перекладення музичного твору для хору або для іншого складу хорових виконавців.

Хорові переклади народних пісень робили українські композитори М.Лисенко, М.Леонтович, К.Стеценко, О.Кошиць .

Які твори Миколи Леонтовича ми вже слухали? («Дударик», «Щедрик»)

Повідомлення про творчий шлях М.Леонтовича (учні).
Леонто́вич Мико́ла Дми́трович (1877 – 1921) – український композитор хоровий диригент, громадський діяч, педагог. Автор широковідомих обробок українських народних пісень для хору «Щедрик», «Дударик», «Козака несуть», «Мала мати одну дочку». Початкову музичну освіту Леонтович здобув у батька, який грав на віолончелі, скрипці, гітарі. Мати навчила Миколу народних пісень. Микола закінчив Шаргородську духовну семінарію, деякий час керував хором семінаристів. Працював учителем у селах Поділля, на Донбасі, в Києві. Скрізь організовував хори з учнів та дорослих. Його обробка «Щедрика» відома у всьому світі як різдвяна колядка «Carol of the Bells»
Послухаємо пісню «Гаю, гаю, зелен розмаю» в обробці М.Леонтовича у виконанні чоловічої групи хору «Орея» ( фонограма 03)..

Завдання: Визначте тип (склад) хору. Прослідкуйте красу хорового звучання. Чи однаково звучить кожний куплет?

Слайд 6.
Послухаємо цю ж пісню у виконанні сучасного львівського ансамблю «Піккардійська терція» ( фонограма 04). 

Завдання: Прослідкуйте, як змінюється звучання кожного куплету.

Опишіть розвиток музичного образу, єдність змістової та музичної кульмінації.
Отже, який вид обробки був використаний у кожному творі? 

(1 – гармонізація, 2 – оркестровка, 3 – аранжування, 4 – аранжування).
Слайд 7.
Вокально-хорова робота. Розспівування.

· на склади «мі, ме, ма, мо, му» – звукоутворення;

· «Гаю, гаю, зелен розмаю» – чистота інтонації;

· «Їхав козак за Дунай» (перше речення) – дикція
Розучування пісні: Р. Квінти «Одна калина» ( фонограма 05).

Слайд 8.

Послухайте українську народну пісню «Сонце низенько» у виконанні Кубанського козачого хору ( фонограма 06). 

Завдання: Який вид обробки використано? 

Який хор за манерою виконання?
Кубанський козачий хор – знаменитий хоровий колектив під керівництвом Віктора Захарченка. В Краснодарському краї живуть різні народи: український, російський, народи Кавказу. Хор майстерно поєднує їх культуру у своїй творчості. В даному випадку ми слухаємо українську пісню.

Слайд 9.

Мико́ла Віта́лійович Ли́сенко  

Повідомлення про творчий шлях М.Лисенка (учні).

Мико́ла Віта́лійович Ли́сенко  (1842 – 1912) Народився в с. Гриньки Полтавської губернії — український композитор, піаніст, диригент, педагог, збирач пісенного фольклору, громадський діяч.

До найвідоміших творів Лисенка належать музика гімнів «Молитва за Україну» та «Вічний революціонер», котрі зокрема виконував хор К. Стеценка під час Свята Злуки, опери «Тарас Бульба», «Наталка Полтавка», дитячі опери «Зима і весна», «Коза-Дереза».. Протягом усього життя Лисенко збирав народні пісні. Збірки народних пісень він групував за жанрами, створив численні обробки народної музики для голосу й фортепіано, для хору (понад 600 мелодій). Лисенко написав оригінальні твори для хору мішаного складу,в тому числі, на слова Т. Шевченка.

Слайд 10.

Опера «Наталка Полтавка написана М.Лисенком на основі п'єси І.Котляревського. Тема твору – розлука дівчини з коханим-бідняком та одруження з немилим багачем. Джерелом для написання послужили лірично-побутові, обрядові, жартівливі українські народні пісні. Музика опери розкриває найкращі риси українського національного характеру: шляхетність, моральну чистоту, духовну силу. Думки й почуття героїв розкриваються через пісню. 
Послухайте Пісню Петра «Сонце низенько» (фонограма 07). Лисенко перетворив її в оперну арію у супроводі симфонічного оркестру. Цю обробку можна назвати транскрипцією – обробка твору у вільному стилі.

Завдання: Прослідкуйте, яких змін зазнала народна пісня в опері.

Охарактеризуйте засоби музичної виразності.

Який тембр голосу у Петра, чи підходить він до музичного образу героя?
Слайд 11.

Робота над репертуаром: Муз. О.Злотника «Музика рідного дому» (фонограма 08).

ІV. Узагальнення та систематизація знань. 
Фронтальне опитування:

Слайд 12.

· Які види обробки народних пісень ви знаєте?
· Які українські народні пісні ми слухали? 

(«Їхав козак за Дунай», «Гаю, гаю, зелен розмаю» «Сонце низенько»)

Слайд 13.

Підберіть до кожної пісні вид обробки, автора обробки, виконавця.

Творче завдання. Послухати хорові обробки М.Леонтовича.

V. Домашнє завдання.

Послухати хорові обробки М.Леонтовича.

